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NOTE AUX SURVEILLANTS

A LIRE AUX CANDIDATS EN DEBUT D’EPREUVE

Le titre du dossier 1 (p1/11) est erroné.

Au lieu de :

DOSSIER 1 : RECRUTEMENT D’UN COMPTABLE

Lire :

DOSSIER 1 : LE METIER DE COMPTABLE EN CABINET




BACCALAUREAT TECHNOLOGIQUE — SESSION 2013
SERIE : SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE LA GESTION
SPECIALITE : COMPTABILITE ET FINANCE D’ENTREPRISE

EPREUVE DE SPECIALITE

ELEMENTS INDICATIFS DE CORRIGE

Ce dossier comporte des éléments de corrigé a 1attention des correcteurs. Plusieurs questions appellent
des réponses rédigées de la part des candidats. Seules les idées clés sont proposées, de maniére
schématique, pour permettre une approche ouverte des réponses des candidats.

[

Baréme global sur 140 points

Nota : il est rappelé que le nombre de points annoncés dans le sujet constitue un engagement
incontournable vis-i-vis des candidats. Le baréme fourni respecte cette contrainte et doit s'appliquer 2
tous, sauf indications complémentaires données, lors des corrections, sur décision nationale.

DOSSIER 1 — RECRUTEMENT D’UN COMPTABLE (50 POINTS)

1% partie — Offre d’emploi /[ { /f/tm‘uR_

. Citez au moins deux autres moyens qu’aurait pu utiliser le cabinet comptable pour diffuser son
annonce,

Lo le site du cabinet comptable Sk ( ndee c{,g cC

- le site des écoles

e T
- lessite physique ou Internet de Pole Emploi ou APEC —@§tLe— df wlhatn
Toute autre réponse logique sera acceptée.

e

- Quelles sont les missions attendues du collaborateur comptable recherché dans 1’annonce ?
- Saisir, classer et mémoriser les échanges de I’entreprise avec son environnement en enregistrant

comptablement les opérations de I’entreprise . Qo lh€. deo sTf: | 0‘0% 4 J:;(a,ﬂe__,/

- Foumir réguliérement des informations sur la situation financiére de I’entreprise et sur ses ‘s
performances aux utilisateurs internes et externes de ’entreprise en produisant et analysant les

Uy =
documents annuels. — Lf 5
- (Conseils aux clients suivis.) OPI.&’ MM""“‘O'_-‘ L ’Q-LU'\ GAAA-QL(-@Q -?/rb C

. Quels sont les docnments établis a la fin de chaque exercice comptable ? Définissez leur réle.

@

@

L - le bilan retrace la_situation patrimoniale de Ientreprise a4 une date donnée en distinguant les
¢ éléments actifs et passifs de Ientreprise.

- le compte de résultat regroupe I’ensemble des charges et produits de I’exercice afin de faire

apparaitre le résultat de I’exercice.
rl(:’ I'annexe est composée d'un certain nombre de tableaux.et notes visant a compléter et a préciser
LAD . les informations chiffrées contenues dans le bilan et le compte de résultat permettant de porter un
Jjugement circonstancié sur la situation de Ientreprise.
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2°™ partie — Tests d’embauche 3¢ /lpu-uv\L—g .

L,S 1. Rappelez les conditions pour qu’un achat de bien puisse étre enregistré dans un compte
d’immobilisation.

Lo élément identifiable du patrimoine
3 x/l,Sim - bien dont I’entité attend des_avantages économiques futurs

- bien durable, ¢’est-a-dire une utilisation au-deld d’un exercice comptable ALLC(L&&.GJ) A g,
@ 2. Citez les différentes catégories d’immobilisation. Donnez un exemple pour chaque catégorie.

7L - immobilisations incorporelles. Exemples : logiciels, fonds commercial, brevets ... Z}S +
A. - immobilisations corporelles. Exemples : terrains, constructions, matériels de transport . 2 8S ng_wf,bt
7 - 1immobilisations financiéres. Exemples : titres conservés durablement, préts.

@ 3. Enregistrez dans le journal unique de P’entreprise BASSEQUET les opérations comptables

S L
décrites dans I’annexe 2. g LY Z C ( fe wilite 'y z:‘!,)
12/10/2012 ’LNMlE d & 'Ewre,)
411 Clients 142464
665 Escomptes accordés ~0S 11,93
. B>
g 707 Ventes de marchandises -7, kel 1193,10 |4 gw ©
— 7085 Ports et frais ac. facturés 21" . 10,00 4\0‘_ .@Cgﬂ,d_
44571 Etat, TVA collectée 23347
Loubet, N/Fact n® F3412
15/10/2012 J/
L 2183 Materiel de bureau et informatique 779,38
44562 Etat, TVA déd, sfimmo 152,76 ‘
-~ 238 Avances et acomptes 100,00 “{'M
404 Fournisseurs d'immob. 832,14
Buro info ,S/Fact n°678
151102012
A | 4551 Etat, TVA a décaisser 2 344,00 E'tv"fl@h
- 512 Banque 2 344,00 fue
Ch n°1245645, rglt TVA septembre
311072012 : L
/L 641 Rémunérations du personnel % ’ 11 000,00
— 421 Personnegl, rémunérations dues A 11 000,00 /&.ILU«
Salaires d'octobre :
a°
421 Personnel, rémunérations dues 2 299,00
< 431 URSSAF 1 595,00
/I)/, 437 Autres organismes sociaux i 704,00
retenues sociales salariales
do
645 Charges de Séc. Sociale et de prévoyance 4 752,00
/’ S 431 URSSAF 3 102,00
L= 437 Autres organismes sociaux 1 650,00
cotisations sociales patronales

@ 4. A partir de ’annexe 3, justifiez le montant du réglement effectué 31 octobre 2012 par le client
COURSE 2000. —_
1 882,40 - 63,70 — 862,50 = 956,20 € . 43

5545 fondfwatc * Q. s QW‘T'L"’ = ~g3
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@ 5 Vous constatez que le client COURSE 2000 n’a effectué aucun réglement depuis le 31 octobre
'2012. Cette situation vous parait inhabituelle compte tenu des conditions de réglement de ce
client.

I 5.1 Indiquez quelles sont les factures impayées au 15 décembre 2012 en précisant leur

date, numére et montant. — . '
/(__4_ o S o tuonh) A qu.uti.rc-_, di muwhre ot dethve.

&

Date facturation Libellé ~ Doit 2 Avoir 2 ﬁsﬁ (i
08/10/2012 Facture n°58 763,40 ek
25/10/2012 Facture n°67 844,80 V"“'f
28/10/2012 Facture n°84 632,40
10/10/2012 Avoir n°25 34,20
31/10/2012 Avoir n°36 37,80

Total dii (2 168,60
s axigr

5.2 Reédigez la lettre de relance envoyée au client COURSE 2000 en date du 16
— décembre 2012,

Remarque : le ton de la letire doit éire trés courtois car il s'agit d'un client habituel qui dans le cas

étudié, ne présente qu'un retard de 15 jours. Y lehe : Mﬁa_r— / d‘b LM-»’@ oot 4 K6,S.
%‘\r\.u.«_a. 3_,{,\.(" Olo\@b/ taba. + Al tan
BASSEQUET SARL

%\1"* 4, rue du Stade M}*'Q‘U-L‘%W——Af—b

67000 STRASBOURG
{‘6 "g"“‘l | S’I/”t; COURSE 2000

Objet : Rappel des factures impayées

A t Strasbourg,
Syb Al mr m%h g0 A  ELe 16 décembre 2012
marfim, osddre 4 r\:q
mwdavtc A LE
desnonndr de QLM /—L'rt

Aprés avoir effectyé un contréle de votre compte, nous avons constaté, sauf erreur de notre part, que les

factures d’octobre; e sont pas encore réglées. Nous vous rappelons que votre délai de réglement est de

30 jours fin de mois. 4- A
4

v Merci_de nous faire parvenir votre réglement d’un montant de @ 168,60 €)sous huitaine. Toutefois,
veuillez ne pas tenir compte de ce courrier si votre réglement est intervenu entre temps.

—

Monsieur,

Nous restons & votre disposition pour toute précision complémentaire.
s,,r Recevez, Monsieur, nos meilleures salutations,

| DOSSIER 2 - ORGANISATION ET GESTION DE L’INFORMATION (21 POINTS) |

S,
Premiére partie — Environnement réseau _A& M-, ‘k_ .

/-\ - - - r r -
3 S ) 1. Expliquez ce qu’estu aire centralisé dans le cadre d’un réseau client-serveur.
7

L . . v @ KSR A1) a0 oS
B C’est la récapitulation des utilisateurs du réseau et de leurs ca%te%gﬁques. 4 m)n&"% + d‘“”a

Il répertorie les utilisateurs, les machines (serveurs, ordinateurs, imprimantes), des applications et méme
des réseaux.

1}5 Il précise les droits de chacun (création, modification, interrogation et suppression)

dited  mancaxi(@
/‘]-‘ & I)'JWU-D ~— r
1[;CF1EME1c0'ﬁ"' bare de w““"f"“‘% oo Severd ™ | 3/8




@ 2. Citez deux avantages de créer des comptes utilisateurs dans un réseau client-serveur,

Le compte utilisateur protégé par un mot de passe garantit 2 chaque utilisateur un accés sécurisé & ses
données personnelles et confidentielies. =% ¢,pate firsovasd .
Il lui permet également d’avoir des droits d’accés 2 des ressources spécifiées par I’administrateur réseau,

A/S ce qui sécurise les traitements. cb.a{f; dfa..t.cE: qu—” t\_: .

&9

AS

3. Définissez les droits d’accés de chacun des membres du personnel de la société BASSEQUET
en complétant I’annexe A.

NOM FONCTION MODULES AUTORISATIONS
- COMPTABILITE - CIMS
»g UNFAUT Administratenr réseau -~ PAIE - CIMS
- GESTION COMMERCIALE | - CIMS
- COMPTABILITE - CIMS
Mme Responsable Comptable
VS LECONTE Ellc.super.wse le service comptable et le | - PAIE - CIMS
service paie
- GESTION COMMERCIALE | - Aucunoul
Collaborateur Comptable - COMPTABILITE -CI
M Il saisit les écritures comptables,
S ; toutefois il ne peut pas modifier ou | - PAIE - Aucun ou |
DOUBLET ! e a: .
/ supprimer une écriture sans 1’intervention
de Mme Leconte. - GESTION COMMERCIALE | - Aucun
Collaboratenr FPaie - COMPTABILITE - Aucun
Elle n’a aucun accés au module
¢ | Mme NETY | comptabilité et ne peut pas modifier ou | - PAIE -ClI
7 supprimer une paie sans ’intervention de
Mme Leconte. - GESTION COMMERCIALE | - Aucun
Responsable commercial - COMPTABRILITE |
Il supervise D’ensemble des travaux
}S M. REMIS | effectués par le service commercial, - PAIE - Aucun
It peut consulter les statistiques réalisées
par le module comptabilité - GESTION COMMERCIALE | - CIMS

Deuxiéme partie — La gestion des appf‘ovisionnements ':I'[]D :h:u.tg

@ 1. Déterminez ’objet de Ia requéte ci-dessous :

I s’agit d’afficher le nom des produits dont la marque est Adidas et dont [e stock est inférieur i
5 articles. 4 A 4

@ 2. Larequéte suivante comporte une erreur. Corrigez la requéte.

Les erreurs relevées sont les suivantes : il manque la jointure :
AND DETAILCOMMANDE.Numcde = COMMANDE.Numcde

Requéte rectifiée (non exigée):
SELECT NomPdt, Qtitécommandée, Datelivraison
FROM PRODUIT, COMMANDE, DETAILCOMMANDE !
WHERE PRODUIT.CodePdt = DETAILCOMMANDE.CodePdt

Linco

AND DETAILCOMMANDE Numcde = COMMANDE. Numede
AND Datelivraison BETWEEN #01/10/2012# AND #31/10/2012# ;
13CFIEME1COR 4/8



I _ DOSSIER 3 —- TRAVAUX D’INVENTAIRE (36 POINTS)

Premiére partie — Portefeuille titres 9o )I\muﬁ;

. Quelle différence faites-vous entre un titre immobilisé et une valeur mobiliére de placement ?

- les titres immobilisés sont des titres acquis par I’entreprise dans le but de les conserver
&/tm0 durablement {(au-dela d’un exercice comptable).

- Les VMP sont des titres acquis pour placer un excédent de trésorerie, et en vue de réaliser
{/p~o un gain i bréve échéance (a court terme dans un but spéculatif).

. Comment ont £été calculés les montants figurant dans la colenne « Dépréciation au
31/12/2011 » ?

Accepter I'explication littérale ou chiffrée (les deux ne sont pas exigées)

Les montants figurant dans la colonne « dépréciation au 31/12/2011 » ont été calculés en comparant la
valeur du titre au 31/12/2011 a sa valeur d’acquisition.

Si le titre a perdu de sa valeur par rapport & son cours d’acquisition, il convient de multiplier le risque de
perte unitaire par le montant des titres détenus pour obtenir la dépréciation & constater.

Ao

Jue

ou

— -

/.Z;u o *® Titre B:(70-65)* 100 = 500 Une dépréciation de 500 a été enregistrée. ( 0 Fowo—6S 00)
Qoo * Titre A : (20~ 12) * 50 = 400 Une dépréciation de 400 a été enregistrée.

@3 Complétez le tableau d’analyse des titres au 31 décembre 2012 figurant dans ’annexe B (a
rendre avec la copie).

ANNEXE B
A | B I ¢ D E F G | H
1 TABLEAU D’ANALYSE DES TITRES AU 31/12/2012
2 N© Prix Valeur | Dépréciation | Dépréciation Ajustement
compte Titre d’achat | totale au au au Dotation | Reorise
3 total  (31/12/2012] 31/12/2012 | 31/12/2011 p
A, | 4| 273200 |B 7 000 6 300 700 500 200
3 5[ 273600 |D 6 300 7 500 0 0
L1 6] 503050 |A 1 000 725 275 400 125
L T %wcjtgq“! Q{E::g Qs QS g = Total 200 125
{ - - J N —
gS.

@) 4. Passez les écritures nécessaires an 31 décembre 2012 au journal de ’entreprise.

D c 3111212012 Debit | credit [fa,de

& 6866 Datation dépréciat des éléments fi nanclers 200,00 e

-~ 29732 Dépréciations 1|tres /isau Lv}.a{ 200,00
(Ajustement dépréciation titres BIC) Lomenl

31/1212012

3 590305 Dépréciation VMP A /,(L(-: -&:54‘_9_ 125,00

= 7866 Reprise dépréciation éléments financiers 125,00
(Ajustement dépréciation AXA}

13CFIEMEICOR
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@ 5. Quel principe comptable 1’entreprise a-t-elle respecté en passant ces écritures ? Définissez-le,

L’entreprise a respecté le principe de prudence qui consiste a ne pas reporter sur I’avenir les incertitudes

présentes susceptibles de grever le patrimoine et le résultat de 1’ entité. N r_{; ; Qa\_ r I -

@ 6. Quelles sont les conséquences de ces écritures sur la trésorerie de Pentreprise. Justifiez.

Ces écritures n’ont aucune consequgnce sur la trésorerie de I’entreprise car ce sont des charges ou

produits caleulés, ne faisant donc ’objet d’aucune entrée ou sortie de trésorerie. A
o™ 25 F
S) 7. Quelle formule de calcul faut-il implantér dans les cellules suivantes de Pannexe B pour
automatiser les calculs sur un tableur : E4, G4, H7 ?

°& - E4:= SI(C4>D4,C4-D4,”") ¢
4- - G4 = SI(E4>F4’E4_F4;"II)
& - H7:=SOMME(H4:H6)

\lm‘.o

Deuxi¢me partie - Les stocks & ./I/u.r\fu.t_;

@ 1. Passez les écritures nécessaires au 31 décembre 2012 relatives aux stocks des chaussures
Fémina, de couleur blanche, taille 38.

D C 3112/2012 Débit Crédit
6037 Variation stocks de mses 50 312,00
& 370 Stocks de marchandises 50 312,00
{Annulation stock initial) .
- 31/12/2012 AP’E'I/\‘L&M
370 Stock de mses ) 48 650,00
2 6037 Variation stocks de mses 48 850,00
- {Constatation stock final) A 4\_(:_ ,ﬂa\_-&_w

- (e vntirgu —~z£§ S w-nd»i; S

\.y 2. L’entreprise a-t-elle stocké ou deéstocké ? Justifiez votre réponse.

L’entreprise a déstocké puisque le stock au 31/12/2012 est inférieur & celui du 31/12/2011.
A f¥ H.;ou Vol - A ‘W»L\

| DOSSIER 4 — PREVISIONS DE TRESORERIE (33 POINTS) H

(‘\
\!4) 1. Pourquoi Pentreprise établit-elle un budget de trésorerie ?

& L’entreprise établit un budget de trésorerie afin de prévoir le montant disponible de la trésorerie 2 la fin
de chaque période et de vérifier qu’elle dispose de ressources suffisantes pour faire face 4 ses échéances.
Si la trésorerie prévue est négative, il faut anticiper les moyens pour la financer ou renoncer & certaines
{, {dépenses.

Si la trésorerie prévue est fortement positive, on peut prévoir les meilleurs placements possibles.

Ly T Shiee SFJ&M-L’_ = %M{ = Z .
@ 2. En utilisant les"tableaux de ’antexe C (X rendre aver(;‘lszl copie), complétez :
- le budget de TVA
- le budget des encaissements
- le budget des décaissements
- le budget de trésorerie.

13CFIEMEICOR 6/8



N\

v

ANNEXEC ~2S MM

BUDGET DE TVA JANVIER FEVRIER MARS
TVA Collectée 23 618,00 25 970,00 28 616,00 [) 1 b'/’(\m
TV A déductible sur achats 11 858,00 ¢ 17 052,00 .
TVA déductible sur services 2 695,00 2 842,00 2 989.00 §ponm
Crédit de TVA antérieur 4 085,00
TVA 3 décaisser 4 980,00 23 128,00 857500 ) 4 E
Ou crédit de TVA i reporter B P
BUDGET DES .
ENCAISSEMENTS JANVIER FEVRIER MARS
Clients 141 559,00 -
Ventes janvier 144 118,00 A Jpoe
Ventes février 158 470,00 _,Qﬁ(&.,.l,
Ventes mars
TOTAUX 141:559,00 | 25144 118,00 | 158470,00
BUDGET DES .
DECAISSEMENTS JANVIER FEVRIER MARS
Fournisseurs 54 264,00
Fournisseurs d’immobilisations 75 000,00 25 000,00
Achats janvier 14 471,60 57 886,40 A pFhan
Achats mars 20 810,40 _Q*:
Services exterenurs 16 445,00 17 342,00 18 239,00 e
TVA 4 décaisser . 4 980,00 23128,00
Salaires 8 700,00 8 700,00 8 700,00
Charges sociales 051,00 v 4350,00 | 2. 4350,00
Charges administratives 4:500,007 . - L 47600,00 4 600,00
TOTAUX 180 431:60.| - 122 858,40 79 827,40
BUDGET DE TRESORERIE JANVIER FEVRIER MARS
Trésorerie initiale 23 823,00 - 15 049,60 +6210,00 | £ ouo
Encaissements + 141 559,00 +4144 118,00 + 158 470,00 | A
Décaissements - 180 431,60 - 122 858,40 - 79 827,40 | 4
Trésorerie fin de mois - 15 049,60 +6 210 + 84 852,60 | A

3. Commentez la situation de la trésorerie et proposez des solu

tions pour la gérer au mieux.

Le budget de trésorerie présente un_découvert de 15 049,60 € pour le mois de janvier ; la trésorerie

VI

s’améliore ensuite. La trésorerie négative en janvier s’explique par [’acquisition de I’immobilisation. —]
Il conviendrait donc de prévoir le financement de ce découvert a hauteur de 16 000 € soit par :

3 edlue
C fuspordiing exigs

étalement sur trois mois du financement de I'immobilisation :
négociation d’un découvert autorisé avec la banque ;-
souscription d’un emprunt & court terme ;

apport des actionnaires en compte courant ;

cession des excédents de trésorerie placés en VMP ;
autre(s) solution(s) pertinente(s).

Par ailleurs, le budget de trésorerie fait apparaitre un excédent important pour le mois de mars.
La socié€té peut d’ores et déja envisager avec son banquier la fagon de le placer au mieux. 2/
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BAREME KARTACH

DOSSIER 1 : 50 points
Premiere partie : 14  points
1) 2
2) 6
3) 6
Deuxieme partie : 36  points
1) 4,5
2) 3
3) 14,5
4) 2
5.1) 4
5.2) 8
DOSSIER 2 : 21 points
Premiere partie : 14 points
1) 3,5
2) 3
3) 7,5
Deuxiéme partie : 7  points
1) 3
2) 4
DOSSIER 3 : 36 points
Premiére partie : 30  points
1) 4
2) 4
3) 6
4} 4
5) 4
6) 3
7) 5
Deuxieme partie : 6  points
1) 4
2) 2
DOSSIER 4 : 33 points
1) 4
2) 21
3) 8
TOTAL 140 points

13CFIEME1COR

8/8



Ny 0g/s. 810
ISU95 L

s

¥ J0jss0Q (2101

SRUBNBLIWON — €

XNes|ge) - z

1ebpnq np suosies - |

£ J8|850Q 12301

¢ afieyoolg -7

~

#I0)S 8p SN0 ~ |

siped AWGE

SN0 — 7

saouanbasuon) — g

adiouud - 6

saI0WoT - ¥

g 200 asfjeue neagiqe) — ¢

suonepardap |da -z

e R e - B S ar ) T

dWNA QoL B — |

CHETETET)

Z 1ayssoq (8o

<+

INBLE ayIAyIRY — Z

algnbal suoneaydxy @ |

alped awaz

¥ 0Op S3I0E,P SHOI] — £

sardwod safiejueae -7

PSIEAUDD LBNLUR — |

CIHGIETET

L 18|s50( 1210,

SOUERI 9P BN1T ] — 25

¥

sphedw) aisn - 1'g

4

Juswaifis uogesunsne — ¢

, 1
S'pLPWIealo Vo P samuoz —¢

£

"qoww,p auabgles - 2

S'y

HOUHU| U JBYYY — |

aiped auwpz

800493 UY SNUSWNIOT - £

SINJIBIOGE|[0D SUDISSIW — 7

SOUOUUE UOISNIIA - |

aped aloy

orl

1S swareg

£102 340 2D






